

中共西安石油大学委员会文件

西石大党生〔2010〕42号

中共西安石油大学委员会关于 进一步加强新校区校园文化建设的意见

各党总支、直属党支部，各有关单位：

为贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）和全国加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会精神，根据《教育部共青团中央关于进一步加强高等学校校园文化建设的意见》（教社政〔2004〕16号）精神和省委教育工委有关要求，结合我校实际，现就进一步加强新校区校园文化建设提出以下意见。

一、统一思想、认清形势，进一步明确新校区校园文化建设的总体要求

1. 校园文化是学校思想政治工作和精神文明建设的重要载体，对活跃师生文化生活，培养学生创新精神，提高学生综合能力，促进学生自主发展，引导学生健康成长具有不可替代的导向、教育、陶冶作用。加强校园文化建设对于形成生动活泼、健康向上的校园文化氛围，提升学校文化品位、办学水平和人才培养质

量，具有十分重要的意义。

2. 当前，新校区校园文化建设挑战与机遇并存。一方面，新校区存在文化底蕴缺乏、文化活动开展条件不足等诸多困难。主要体现为：新校区启用时间短，缺乏深厚的文化积淀；与老校区相距较远，交通、生活不便，同为校园文化主体的教师、学生、管理人员之间互动交流相对较少，不利于校园文化的传承。而另一方面，新校区布局合理，空间广阔，有利于校园文化建设的整体规划和布局，为新校区校园文化建设开拓新思路、创新方式方法、丰富文化活动内容等方面提供了老校区不可比拟的有利条件。

3. 新校区校园文化建设的总体要求是：坚持社会主义先进文化的发展方向，遵循高等教育规律，紧密结合新校区实际，以校风建设为核心，以实施科学文化素质教育为基础，以优化校园文化环境为重点，以树立正确的世界观、人生观、价值观为导向，弘扬主旋律，突出高品位，努力建设反映当代大学生特点、符合学校特色和新校区实际的校园文化，实现新、老校区的文化传承，推进新校区的文化创新与发展，形成新、老校区校园文化活动动静相关、信息互通、共同发展的校园文化新体系，满足学生素质培养和成长发展的文化需求。

二、以校风建设为核心，精心打造一批校园文化项目

4. 校史馆纪念馆文化。学校有关部门要以我校 60 周年校庆为契机，依托新校区图书馆场地资源，在校庆前规划好、建设好、

布置好校史陈列馆、“铁人”纪念馆。通过资料记载和实物展示，生动形象地反映学校艰苦创业的办学历程，大力弘扬爱国、创业、求实、奉献的石油精神，形成优良的石大校园主题文化，影响和激励大学生继承和弘扬学校、石油行业优良传统。

5. 学术讲座文化。坚持内容多元化、多样化原则，开办面向新校区全体学生的系列学术讲座，进一步开阔学生视野，提升学生综合素质，满足新校区广大学生成长发展需要。校团委要继续办好“明德大讲堂”高层次系列学术文化报告会，聘请校外专家学者每月在新校区举办一次；要充分挖掘校内外人才资源，办好“石大青年论坛”，确保每周在新校区举办一次。各院（系）要在本院（系）已形成品牌的校园文化活动项目（如“经管论坛”等活动）基础上，结合开展“专家教授学业咨询”活动，每学期初制订详细计划和进程安排，每半个月至少在新校区举办一次学术文化讲座。

6. 纪念日节日文化。各类纪念日、重大节日是开展校园文化活动，加强和改进大学生思想政治教育的有利契机。要结合新校区特点，充分利用节假日开展丰富多彩的文化活动，满足广大学生的文化生活需求。校团委要继续办好大学生“五·四”文化艺术节、大学生科技节、庆祝国庆节系列活动、纪念“12·9”系列活动、元旦迎新年文艺晚会等品牌项目。教务处、人文学院、校团委要继续办好“春之声”、“秋之韵”诗文朗诵和演讲比赛品牌活动。在此基础上，校、院（系）两级层面要进一步增强创新

意识，拓展校园文化活动空间，开展有益于培养学生爱国热情、传统美德、责任意识和创新思维的校园文化活动。

7. 社团文化。学生社团是校园文化建设的生力军，是校园文化活动的组织者和实践者。校团委要充分发挥主管部门职能，加强管理和培育，大力扶持理论学习型社团，热情鼓励学术科技型社团，正确引导兴趣爱好型社团，积极倡导社会公益型社团。要贴近学生，与时俱进，引导和扶持成立包括轮滑、攀岩、登山等符合“90后”学生兴趣爱好特点的新兴社团组织，培育新校区校园文化活动的亮点。要充分利用学生公寓活动室，使学生社团活动有空间、有平台、有基地。新校区各有关部门、各院(系)要积极支持学生社团组织开展有益学生素质培养和成长发展的各类校园文化活动。

8. 体育文化。体质健康是大学生的重要素质，对他们的健康成长有着极为重要的意义。体育系要在春季学期办好学校田径运动会、“石油杯”球类比赛的基础上，参与组织并积极支持各类群众性体育活动；秋季学期要在新校区定期开展冬季长跑、定向越野比赛等活动。校团委每年秋季学期要在新校区举办“大学生阳光体育节”，设计开展广大学生喜闻乐见、易于群体参加的各类竞赛活动，办好“晨曦杯”、“协会杯”系列球类竞赛；同时，要加强“大学生阳光体育节”规范化建设，形成连续、定期开展的品牌活动。各院(系)要做好学生早锻炼、早操组织工作，积极办好本院(系)自有品牌体育活动，组织学生参加学校各项体

育竞赛、开展课余自主锻炼活动。

9. 宿舍文化。宿舍是大学生活动的主要场所之一，是学校育人环境的重要组成部分。宿舍文化对大学生成长具有潜移默化的重要影响。各院（系）及有关单位要认真研究宿舍文化建设的内涵、内容、载体和抓手，形成特色鲜明、健康向上、操作性强的宿舍文化建设实施方案；要继续加强宿舍内务卫生检查工作，形成良好工作机制，建设优雅清新、干净整洁的宿舍环境；要继续加强教育引导，积极营造互助友爱、团结进取、崇尚求知的宿舍文化氛围。各院（系）要结合实际，积极开展“宿舍建设月”、“宿舍文化节”等活动，提倡宿舍成员之间、宿舍与宿舍之间在提高学习成绩、发展有益兴趣爱好、提高综合素质等方面展开各类竞赛活动，充分发挥宿舍在学生学习生活中的凝聚归属、规范养成、互勉互励作用。

10. 安全教育文化。稳定安全责任重于泰山。保卫处要依托“11·9”消防宣传日，积极开展“安全教育文化周”活动，通过组织消防逃生演练、安全警示教育展览等形式多样的活动，增强广大学生安全防范意识。大学生心理咨询中心要结合“5·25”心理健康日，积极开展“心理健康教育周”活动。党委学生工作部和各院（系）要在寒暑假以及各类长假、小长假前夕深入开展学生安全教育工作。

三、以场地建设为支撑，着力建设一批校园文化基地

11. 文化素质教育课堂。党委学生工作部要总结经验，不断

充实教育资源，探索新的教育形式，继续办好“大学生文化素质课堂”。新校区管委会学生工作办公室要进一步扩大新校区“大学生文化素质课堂”活动规模，利用多媒体教室每天安排播放文化素质拓展影片，满足学生获取课外知识的学习需求。同时，要注意认真征求和听取学生意见，有针对性地安排教育内容。

12. 科技创新实践基地。校团委要加强联系，充分依托利用各院（系）新校区基础实验室、专业实验室以及新校区工程训练中心，挂牌建设一批学生科技创新活动基地。要加强管理和协调，完善机制，每年规划、设计一批科技项目作为学生科技创新活动载体，确保学生科技创新活动真正落到实处，形成崇尚科学、求真务实的文化氛围。

13. 学生活动室。新校区管委会学生工作办公室要会同校团委在以往工作经验的基础上，进一步加强学生公寓活动室建设，制订科学合理的管理办法，特别是要尽快完善硬件配套设施，满足使用需求。新校区管委会后勤保障工作办公室要积极协调物业部门，科学合理地制订学生公寓门禁管理等相关制度，为学生开展校园文化活动提供必要的支持。

14. 周末露天电影院。新校区管委会学生工作办公室要协调组织，开办新校区周末露天电影院，在每周五及其它法定假日安排放映电影，满足广大学生周末及节假日文化生活需求。同时，要重视电影内容选择，既要满足广大学生观看最新电影的文化生活需求，又要注意选择有益于学生增强爱国热情和社会责任感的

教育影片、公益影片，利用现代影视作品提高学生素养。

15. 英语角。要进一步加强新校区英语角场地建设。新校区管委会综合办公室要积极与工程建设部门协调，选择适当位置，制订建设方案，安放固定设施，为“英语角”活动长期开展提供便利条件。外语系要继续办好“英语角”品牌文化项目，为学生提供一个说英语、用英语的交流平台；要定期邀请外籍教师、英语专业教师参与活动，提高吸引力；要依托“英语角”平台，组织策划一系列有益于学生提高英语听说读写水平的活动。

四、切实加强组织领导，不断完善新校区校园文化建设工作机制

16. 新校区管委会负责领导新校区校园文化建设。新校区管委会综合办公室要充分发挥协调和保障作用，确保新校区校园文化建设顺利开展；党委宣传部要加强新校区校园文化活动的宣传报道力度，积极营造良好的校园文化氛围；新校区管委会学生工作办公室要对各院（系）在新校区开展校园文化活动情况进行督促检查；校团委要抓好示范活动、品牌项目。各有关单位要明确责任、通力合作、协调一致，扎实推进新校区校园文化建设。

中共西安石油大学委员会

2010年11月1日

主题词：校园文化建设△ 新校区 意见

抄送：校党委委员、校领导。

党政办公室

2010年11月1日印发

打印人：罗雅馨

校对人：张建高

共印 90 份